

# COMIT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 958 Madrid, miércoles, 13 de julio de 1938

## LA A. I. T., FRENTE AL FASCISMO

### Un plan de boicot en defensa del Derecho Internacional

Es curioso el caso de que tengan que velar los obreros de todos los países por la defensa del Derecho Internacional elaborado por los países capitalistas. A primera vista, el fenómeno presenta un aspecto laberíntico, que en circunstancias normales sería muy difícil descifrar. Pero en las presentes ocurre todo lo contrario. En las presentes se confirma lo que tantos años hemos venido diciendo los que sentimos en lo más recóndito de nuestro ser los más sinceros anhelos de redención proletaria. El capitalismo elaboró sus leyes para someter a la clase trabajadora. Todos sus afanes se condensan en esta dolorosa y gran verdad. La legislación de varios siglos, salvo contadas excepciones, se reduce a eso: a dar la batalla al Trabajo, representado por las clases menesterosas, por las clases humildes. Mientras el Derecho escrito favorece aquellos afanes, se respeta. Si los entorpecen, se vulnera. Tratados y pactos conviértense en papeles mojados, como se ha convertido el pomposo Derecho Internacional en manos de quienes no pueden aplicarlo ahora a su exclusivo servicio. Y así asistimos a hechos que llenarían de bochorno a gentes más equánimes y más sensatas que las que apoyan por todos los medios a nuestro enemigo secular: el Capital. Lo estamos viendo tan claro en estos momentos de nuestra lucha contra el fascismo, que sería ingenuo desentenderse de esta realidad, sobre la cual gira todo el problema español.

Más de una vez hemos fustigado desde estas columnas la pasividad de los trabajadores de los países democráticos, que llenos de buenos propósitos para con sus hermanos españoles y prestando una incondicional asistencia ideológica, no se atreven a llevar su adhesión y su entusiasmo por la causa del proletariado mundial a aquel terreno práctico que demandan las realidades de nuestra lucha. Dolidos de esta actitud pasiva, hemos expresado nuestro descontento. Pero hay que hacer honor a la verdad manifestando que no todos los sectores de nuestra clase se han producido con desgana. Algunos hubo que intentaron por todos los medios poner fin a nuestra lucha con una actitud que no tiene nada de hostil, ni de legal, puesto que se ampara nada menos que en el artículo 16 del Pacto de la Sociedad de Naciones. Y así surge la paradoja de que los trabajadores, conscientes de su deber y de su derecho, buscan acogida para sus viriles decisiones dentro de la obra legalista de los Estados responsables. Nos referimos al plan de boicot y de embargo

de productos y objetos originarios de los países fascistas o destinados a los mismos, elaborado por la A. I. T., y cuya importancia, caso de aplicarse, rebasaría todo cálculo. En este histórico y valiente documento, además de aludir y copiar textualmente el artículo 16 del Pacto citado, se enumera con claridad meridiana el porqué de la determinación que se sometió a la consideración de los trabajadores de la F. S. I., con la propuesta de concretar sus extremos entre las dos Internacionales, propagarlo y aplicarlo a través de sus Organismos en todos los países. Pero la F. S. I., que había aceptado en principio el contacto con la A. I. T., lo rechazó posteriormente. Y esta actitud, que merece la más franca censura, aunque no se desconocen los móviles en que está inspirada y por quienes, ha imposibilitado realizar una labor eficazísima, que habría logrado el aplastamiento de los Estados totalitarios, causantes de tanto trastorno y de tanto dolor.

La A. I. T., con insistencia que la enaltece ante nuestros ojos y ante el mundo proletario, no cesa en su empeño: sigue divulgando el plan y haciendo patente que está inspirado en ese artículo 16 del Pacto de la Sociedad de Naciones, que prevé, en efecto, la ruptura inmediata de las relaciones económicas y financieras con los Estados agresores. Tan acertado es el plan y tan certeras las bases que lo fundamentan que, recientemente, los mineros de la S. A. C.—Suecia—, han acordado en un Congreso adoptar integralmente, habiendo propuesto a los mineros de la otra Sindical que lo adopten también. Se desconoce, cuando escribimos estas notas, la contestación dada a la S. A. C. Pero sea la que fuere, es evidente que el proyecto de boicot elaborado por la A. I. T. supone un formidable avance para la causa del proletariado, un ejemplo a imitar por todos los organismos obreros que deseen incorporarse a la lucha que los españoles sostenemos contra el enemigo común. Lástima es que la F. S. I., obedeciendo a presiones nefastas, se haya negado a llevar a la práctica el plan de nuestra A. I. T., pues en tal caso otro muy distinto hubiera sido el giro de los acontecimientos.

La implantación de esas medidas de defensa, equivaldría a terminar con la guerra española en muy breve plazo. Hagamos llegar a todos los trabajadores del Mundo los clamores de nuestro pueblo, que pide que se salven y salven con ello la responsabilidad histórica de haber abandonado su propia causa y sus propias aspiraciones.

## Hay que sacar de sus madrigueras a los inhibidos dotándoles de dignidad y pasión para defender la causa de España

Mientras se ponen de acuerdo Italia e Inglaterra sobre el famoso Pacto; mientras se discute en la esfera internacional el caso de España, y el Comité de "no intervención" complica con sus absurdas reuniones la meridiana claridad de nuestros derechos, los antifascistas españoles debemos mirar los problemas, los problemas de la guerra, desde un punto de vista totalmente nacional. Hay que hacer lo así con el entusiasmo y virilidad que nos caracteriza para contrarrestar la solapada labor del bulismo al uso, para cercar esa corriente sensiblera.

arriesgan; quieren estar bien con todos, eluden opinar y esperar confiados y sosteniendo a que se ventile el drama, al cual asiste desde su barrera pacífica, para unirse más tarde al carro del triunfo. ¡Con cuánta razón subrayó el presidente del Consejo esta clase de sujetos, que son legión en las poblaciones civiles, en toda la retaguardia local. Gentes sin alma, incapaces de asociarse al dolor ajeno, encastillados en un cargo oficial, que miran con habilidosa hipocresía, o escurridizo la res-

ponsabilidad de su inacción con artimañas más o menos espectaculares, piensan en una mañana que, para ellos, caigan como caigan las pesas, ha de ser placido y feliz. Basta con que se apresten a sacudir los faldoes del vencedor y halagar su vanidad con zalemas de la peor especie, para seguir montados en el comodón que los sostuvo en las horas de lucha. No son, ciertamente, esas gentes las que peor viven. Esto es otro aspecto del problema de la inhibición.

Se las componen de manera—infeliz el cargo o la posición social—para que nada de lo más esencial les falte. Son parásitos que están momentos de vida a los combatientes y al pueblo trabajador. Hay que combatirlos; hay que desmascararlos a todo trance. No puede consentirse a estas alturas que mientras millares de hombres dan en los frentes su sangre generosa por nuestra libertad, y en las poblaciones civiles y en el campo se trabaja día y noche, dando algunos compañeros el rendimiento de cuatro en época normal, agotándose materialmente, existan individuos con un botón en la solapa paseándose tranquilamente o tras una mesa fumando cigarrillos que a los demás mortales no llegan. Les vemos sonreír y pronunciar frases de relumbrón con las que pretenden aparentar un antifascismo que no sienten o una adhesión sincera que no cabe en sus almas mezquinas.

## «TOMATE»

«Estos diálogos bord Perth-Ciano que ahora ocupan la atención de la Prensa europea, son un chalanero peligroso». Gleró. Por qué uno—Mussolini—no tiene un día que perder, y Chamberlain—tiene mucho miedo a ganarlo todo.

Gordón Ordás publica una extensa lista de profesores e intelectuales que no pudieron salir de la zona fasciosa. Y le pregunta a Marañón si sabe por qué no pudieron salir. No pudieron salir de la zona rebelde porque fueron, asediados, ASESINADOS. ¿Lo oye Marañón? ¿Lo oírán Pérez de Ayala, el «invertido» Ortega y Gasset, Alfredo Galianas, Guerrero, Arrieches, Cadenas y otras varias docenas de intelectuales, cómicos y danzantes que encontraron en la zona alguna «última casualidad» que les justificaba para marchar al Extranjero? Si ellos no lo oyen, tampoco lo olvidemos nosotros.

Hacemos el propósito firme de no permitir que nadie desprecie al antifascismo. Es demasiado honrado el concepto y merece el Mundo cargado con más de un millón de víctimas. Que no lo olvide nadie.

Mussolini ha confirmado que la guerra de invasión en España es la continuación de la guerra de

invasión en Abisinia, ambas organizadas por el fascismo italiano «pro Imperio Romano». ¿Lo oírán Inglaterra, Francia, Rusia y Norteamérica?

Confirma también Mussolini que la guerra de España es un episodio, «y no el último», de la lucha del fascismo contra la democracia y el liberalismo. ¿Lo oírán Francia? Ya le cercan, ya le acosan, por do más pecado hablan.

«El periódico «Investin», comentando el plan británico de la retirada de voluntarios, hace resaltar que el Comité de Londres y sus Organismos auxiliares están dirigidos, en realidad, por el Gobierno británico. Agrega que Neville Chamberlain y sus adláteres no solamente han sancionado la intervención totalitaria, sino que aspiran a que los invasores apunten, el estrocamiento de la República española.»

Hay hechos, cosas y contrastes que no podremos explicarnos nunca.

Venezuela se ha separado de la Sociedad de Naciones, sin dar explicación alguna sobre los motivos de su retirada. Hace bien. Peor es menearlo.

«La inmorales es siempre contrarrevolucionaria». Si en pro de SIEMPRE. Lo dijo Julian y lo estamos comprobando nosotros.

## LA PROPAGANDA INTELIGENTE EN EL CAMPO FACCIOSO Y EN EL EXTRANJERO

# Empresa inaplazable para la Alianza Obrera y el Frente Popular Antifascista

¿Cuáles son los términos justos de nuestra guerra? El doctor Negrín los dibujó con mano maestra. No necesitamos esforzarnos en definirlos. Con reproducir las palabras del jefe del Gobierno tendremos el cuestionario completo:

«Luchamos por asegurar la independencia absoluta de España, sin más trabas ni límites que el que impone un derecho común.»

«Independencia significa liberación de los invasores; significa renuncia a tutela; significa que los beneficiarios de nuestra propia tierra y no víctimas de la explotación extranjera; significa una vida jurídica y una economía dirigida, regulada y explotada por y para los españoles.»

Tan sencilla verdad no la conocen en la retaguardia enemiga y es deber nuestro hacerla conocer, para que reflexiones los que allí crean de buena fe que luchan por el bien de España. Esos hombres,

Podrá haber entre ellos, algunos cuyo fanatismo les impida reconocer el crimen que están cometiendo; pero muchos se sentirán sobrecogidos por la enorme responsabilidad que contraen. Y ganamos esos espíritus sería para nosotros la más halagadora victoria sobre las fuerzas oscuras que nos combaten.

Es de tal magnitud esta empresa, que basta para colmar nuestro orgullo de antifascistas. Empeñámonos sin demora. Que este 19 de julio simbólico

inicie la magna tarea. El Frente Popular y la Alianza Obrera pueden desarrollar a este respecto una magnífica labor, homóloga a la que en los frentes llevan a cabo nuestros soldados. Estos hacen pagar cara su osadía a los invasores. Pegados al terreno hacen ver que no es tan fácil la aventura de conquistar a España como creían Hitler y Mussolini, y demuestran todos los días con su heroísmo sin par que no es ilusión la creencia de que resistir equivale a vencer. Los

dos déspotas se figuraban que el pueblo español se intimidaría ante el alarde de sus poderosos elementos de guerra. Y se han encontrado con que, a pesar del abandono en que lo han dejado las democracias y de las injusticias de la «no intervención», su entusiasmo no cesa, su voluntad de combatir se acrecienta y su fe en el triunfo se robustece.

Nuestra propaganda sobre el campo faccioso debe emprenderse simultáneamente a otra en el exterior. También el mundo del trabajo necesita que se recordemos lo que representa y significa la guerra de España para los amantes de la libertad y del progreso social. La coyuntura es también espléndida. Conocido el segundo aniversario de nuestra lucha, con los tejes y manejes de Chamberlain y Mussolini acerca de la retirada de los «voluntarios» y la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano. El duce insiste en sus fanfarronadas. Ha obtenido demasiados provechos con el «chantaje» para que no crea en sus virtudes. Y al propio tiempo que renueva el alfiler de Palestina, amenaza a Francia desordenadamente y pone sus ojos en Tínez. Su soberbia no admite que Inglaterra y Francia se resistan a inclinarse ante sus pretensiones.

## EXTRANJERO

### Daladier no cree en la fatalidad de la guerra

En un discurso pronunciado con motivo del banquete celebrado por las Sociedades de Provenza y el Languedoc, el jefe del Gobierno francés, señor Daladier, ha declarado que hace unas semanas los sucesos de Europa central sonrieron a dura prueba el mantenimiento de la paz; pero la catástrofe—dijo—pudo ser evitada gracias al concierto de todas las buenas voluntades.

Afirmó que los compromisos franceses con Checoslovaquia son ineludibles y sagrados, y que Francia y su Gobierno están dispuestos a mantener su palabra en caso necesario.

Dijo Daladier que no cree en la fatalidad de la guerra, y criticó a los sombradores de pánicos, diciendo que será mantenida siempre la integridad de Francia y su imperio.

Los periódicos comentan este discurso, y aunque no se hacen muchas ilusiones, declaran que hay que esperar a conocer la reacción de Berlín a las declaraciones y honradas palabras del jefe del Gobierno.

«L'Oeuvre» dice: «No puede ocultarse el especial valor de esas declaraciones al día siguiente de otras cuyo tono no era precisamente el de mutua comprensión. Esperamos los resultados.»

«Le Populaire» escribe: «Cualquiera que sean las razones que empujaron a Alemania a renunciar el 21 de mayo a una acción violenta hay que felicitarse de

ello y desear que persista en su actitud.

El llamamiento a los procedimientos pacíficos y a la colaboración francochecoslovaca para el arreglo verdadero y equitativo del problema checoslovaco está plenamente justificado.

«L'Ordre» declara: «Las altas personalidades «nazis» critican a Hitler, al que reprochan haberse detenido ante la feroz franco-británica. El menor signo de debilidad podría provocar fatales iniciativas en Berlín.»

El corresponsal de «Figaro» en Londres dice que, según informes que recoge de buena procedencia, es de temer que Alemania prepare alguna «sorpresa» en este verano, antes del Congreso de Nuremberg, que se celebrará el 5 de septiembre.

Añade que se realizan obras de fortificación en la frontera occidental, y que las tropas de cobertura se han reforzado, hasta tal punto, que en breve formarían una barrera infranqueable.

La recolección ha sido adelantada y debe quedar terminada en una fecha fijada de antemano.

## LA ANTITESIS DEL ANTIGUO EJERCITO

### LO QUE ES Y REPRESENTA NUESTRO SOLDADO

En primer lugar, el soldado tiene que estar bien alimentado y vestido. Esta debe ser una de las preocupaciones cardinales y permanentes de los mandos y comisarios, y que coexista precisamente en esto: en asegurar la alimentación de los soldados. Preocupación constante sobre la cantidad y calidad de la comida, de si ha sido servida caliente, si ha comido todos, etcétera, etc. Preocupación constantemente del vestuario de la tropa, combatiendo toda clase de desatenciones para con los soldados, asegurando que en pleno invierno no haya ni un soldado con alpagatas, que todos tengan mantas, etc. Esta preocupación es más necesaria por el hecho de que es precisamente en el servicio de intendencia donde con más facilidad penetran las tendencias de burocratización. En este servicio, con mayor propensión se extienden tendencias de ver y tratar a la Brigada tal y tal, y no ver los dos o tres mil hombres que componen dicha Brigada. En este servicio es muy corriente la práctica de abastecer una sola parte de las necesidades de cada Brigada o División, dejando la mitad, y a veces más de la mitad, de los soldados sin vestir y sin calzar.

Es, pues, necesario, tener muy en cuenta que cada unidad está compuesta por tantos hombres vivos, y cada uno de ellos tiene que ser atendido, asegurándole la comida caliente, siempre que las circunstancias lo permitan, la ropa y el calzado correspondiente. El comisario y el jefe de la fuerza no deben estar tranquilos ni satisfechos mientras no vean que desaparece el último par de alpagatas de los pies de los soldados—tratados, naturalmente, del sombrero del invierno—, y que éstos han sido sustituidos por las botas, e igualmente las demás cosas.

Por otro lado, el soldado, como todo hombre y ser humano, se desgasta. La guerra es dura, larga y cruel. Para vencer son necesarios enormes sacrificios, energía, decisión, y todo esto nuestros soldados lo han demostrado mil veces. Ahora bien: para evitar el desgaste innecesario del Ejército, para conservar en el mayor grado posible la combatividad de la fuerza, es preciso asegurar a la tropa, y muy especialmente a los soldados, algún descanso y relevo natural, siempre que las circunstancias militares lo permitan. Así, los soldados podrán reponerse algo, descansar, bañarse, etcétera. No se le puede dejar al soldado durante meses y meses sin mudarse, sin bañarse, puesto que entonces vienen los ojos, y en los soldados comienza a extenderse el abandono, a debilitarse la moral combativa, como resultado de este estado de cosas. Los soldados tienen determinadas necesidades políticas y culturales, y para la satisfacción de dichas necesidades tienen que trabajar mandos y comisarios, sobre todo los comisarios.

Los soldados tienen el deber de obedecer y cumplir las órde-

nes de los mandos; pero, al mismo tiempo, los soldados son compañeros de los mandos y fuerza al servicio del combate. Así habrá que tratarlos: como camaradas, como hombres que luchan y mueren por una misma causa. En este sentido, ellos merecen toda la amistad de mandos y comisarios.

Nuestros soldados, a través de la guerra, han probado ser dignos de tal comportamiento. Por otro lado, la promoción de centenares y millares de soldados, de delegados políticos y comisarios, de cabos, sargentos y oficiales, nos demuestra que nuestros soldados necesitan mayor atención y cuidado, puesto que han demostrado ser una fuente inagotable de cuadros militares y políticos para el Ejército. Cuanta mayor atención y ayuda se les preste, cuanto más amplia y sistemática sea la labor de educación político-militar, mayor y mejor resultado obtendremos de ellos en las jornadas de lucha. Nada de tratamiento burocrático a nuestros soldados. Nada de abusos y desatenciones para con ellos.

Los soldados son los compañeros de combate de mandos y comisarios. Y como tales hay que tratarlos.

(De «La Voz del Combate», diario del Ejército del Centro.)

(De «La Voz del Combate», diario del Ejército del Centro.)

(De «La Voz del Combate», diario del Ejército del Centro.)

## Todo su empeño parece limitado a la implantación de ese proyecto de retirada de «voluntarios» que lleva afejos el control de las fronteras terrestres y marítimas y el reconocimiento de los derechos de beligerancia. Contra todo ello ha insistido el Gobierno español protestando observaciones de mucha monta. Es posible que todo ello no sea más que una nueva farsa y que, como única realidad, un nuevo agravio para España, como el que acaba de sufrir al negar a su Gobierno legítimo la devolución del oro que tenía depositado en París.

## LONDRES, 13—El embajador de España en Londres, señor Azcárate, marchará esta tarde en avión a París, desde donde continuará a Barcelona. Se cree que el viaje del embajador español está relacionado con la cuestión del plan inglés de retirada de voluntarios.

En Londres se considera como alentadora la actitud del Gobierno español en este asunto.—Fabra.

## FIGURAS DE LA CAMPAÑA

### El comandante Barrios

He aquí otro prestigio de la Organización Confederada. Seriado valiente, conocimiento profundo de las tropas son cualidades que adornan a este hombre sencillo que sabe cumplir perfectamente la misión preciosa que el pueblo le ha encomendado.

Al frente de la Brigada Mixta, de la División, demostró reiteradamente sus apreciables dotes militares. Tomó parte en operaciones de resonante importancia, y sus cualidades tácticas, unidas al conocimiento exacto del valor de sus hombres, hicieron que la unidad lograse importantes y sucesivos éxitos. La guerra fue forjando primero y acrecentando después la capacidad de jefe y soldado; actualmente, estos hombres, surgidos de los Sindicatos, para intervenir activamente en la contienda formidable, son una viviente demostración de las energías que el pueblo guarda para luchar hasta el fin por su libertad y su independencia.

El comandante Barrios, con la autoridad que le dan sus heroicas intervenciones, resume ante nosotros la situación actual de la contienda antifascista.

«Sin negar la potencialidad del enemigo por la ayuda que le prestan sus años extranjeros, podemos estar seguros de nuestra victoria. No se trata de una frase hecha, sino de una convicción que poseemos quienes tocamos de cerca el espíritu magnífico de las tropas populares.»

nosotros poseemos reservas morales que son las que, en última instancia, tienen un valor definitivo.

Nuestro compañero nos refiere diversos episodios, en los que se demuestra ese espíritu de las tropas.

«Cuando la lucha—continúa—adquiere caracteres trascendentales, esa energía formidable de los soldados del pueblo adquiere la máxima intensidad. Los factores psicológicos tienen en esta campaña un valor fundamentalísimo. No cabe duda que en ellos, de manera especial, se apoya nuestro triunfo.

Varias veces el comandante Barrios a través de la guerra momentos emocionantes de verdadera inquietud.

«Lo he comprobado—afirma—en diferentes ocasiones. Unas palabras que hagan comprender a los combatientes lo que en aquel preciso instante significa su conducta, son más valiosas que las soluciones más energías y constituyen el arma de mayor poder para derrotar al adversario.

Indudablemente este factor moral es el que nuestro amigo se

refiere, es de una importancia capitalísima. No hay más que analizar los incidentes de los últimos combates para comprender hasta qué punto tiene una influencia decisiva el estado psicológico de los combatientes. Los jefes que, además de conocer la táctica guerra estudian y actúan de acuerdo con el temperamento de sus hombres, tienen una ventaja muy considerable para salir victoriosos en las más difíciles operaciones. Este militarismo humano es el que aceptan, por imperativo de las circunstancias, los hombres de la C. N. T. Revolucionarios de temple invencible, forjados en la lucha desigual contra la burguesía, en todo aquello donde interviene la nota característica de su real personalidad. Han revolucionado incluso los procedimientos militares. Con tal éxito que su criterio en esta cuestión es aceptado y seguido de unánime manera.

Saludamos fraternalmente al compañero Barrios uno de los más genuinos representantes de esa tendencia en nuestro Ejército, y esperamos encontrar pronto en el camino de victoria a los hombres de su temple y de su capacidad van abriendo con paso seguro para que los proletarios españoles lleguen a la meta de sus reivindicaciones conquistadas.

JOSÉ M. MONTERROSO

## FIGURAS DE LA CAMPAÑA

### El comandante Barrios

He aquí otro prestigio de la Organización Confederada. Seriado valiente, conocimiento profundo de las tropas son cualidades que adornan a este hombre sencillo que sabe cumplir perfectamente la misión preciosa que el pueblo le ha encomendado.

Al frente de la Brigada Mixta, de la División, demostró reiteradamente sus apreciables dotes militares. Tomó parte en operaciones de resonante importancia, y sus cualidades tácticas, unidas al conocimiento exacto del valor de sus hombres, hicieron que la unidad lograse importantes y sucesivos éxitos. La guerra fue forjando primero y acrecentando después la capacidad de jefe y soldado; actualmente, estos hombres, surgidos de los Sindicatos, para intervenir activamente en la contienda formidable, son una viviente demostración de las energías que el pueblo guarda para luchar hasta el fin por su libertad y su independencia.

El comandante Barrios, con la autoridad que le dan sus heroicas intervenciones, resume ante nosotros la situación actual de la contienda antifascista.

«Sin negar la potencialidad del enemigo por la ayuda que le prestan sus años extranjeros, podemos estar seguros de nuestra victoria. No se trata de una frase hecha, sino de una convicción que poseemos quienes tocamos de cerca el espíritu magnífico de las tropas populares.»

nosotros poseemos reservas morales que son las que, en última instancia, tienen un valor definitivo.

Nuestro compañero nos refiere diversos episodios, en los que se demuestra ese espíritu de las tropas.

«Cuando la lucha—continúa—adquiere caracteres trascendentales, esa energía formidable de los soldados del pueblo adquiere la máxima intensidad. Los factores psicológicos tienen en esta campaña un valor fundamentalísimo. No cabe duda que en ellos, de manera especial, se apoya nuestro triunfo.

Varias veces el comandante Barrios a través de la guerra momentos emocionantes de verdadera inquietud.

«Lo he comprobado—afirma—en diferentes ocasiones. Unas palabras que hagan comprender a los combatientes lo que en aquel preciso instante significa su conducta, son más valiosas que las soluciones más energías y constituyen el arma de mayor poder para derrotar al adversario.

Indudablemente este factor moral es el que nuestro amigo se

En la zona de Artana las tropas españolas recuperaron La Famella, el castillo de Castro y otras posiciones, haciendo huir al enemigo

EXTRANJERO

(Viene de la página anterior.)

continúa atendiendo a su compromiso ante el Parlamento de insistir en la retirada previa de los combatientes extranjeros en España.

No se desconocen los inconvenientes que presenta un retraso; pero a falta de un armisticio, que no es de esperar, no parece haber otro medio de llegar a un arreglo.

El "Daily Herald" dice: "La actitud del Gobierno inglés no ha cambiado. Creemos saber que los rumores de nuevas sugerencias en las conversaciones de Roma carecen de todo fundamento."

Constando en la Cámara de los Comunes a una pregunta del laborista Mander, Butler ha declarado que la propuesta hecha por Franco de neutralizar el puerto de Almería no había sido objeto hasta ahora de ninguna consulta al Gobierno republicano español.

Como Mander insistiera diciendo que el puerto de Almería es tan poco importante, que el Comité de "no intervención" no ha designado observadores para él, Butler respondió que ello no ha pasado inadvertido para el Gobierno.

Se cree probable que Roosevelt haga, a final de semana, a su llegada a la costa del Pacífico, una importante declaración sobre política extranjera, principalmente en Extremo Oriente.

Se recuerda que antes de salir de Washington Roosevelt confirió extensa y repetidamente con Cordell Hull, quien desde el principio de su viaje ha recibido repetidas comunicaciones del departamento de Estado.

Los delegados del Comité Intergubernamental reunido en Evrins preparan el proyecto de resolución.

inición, que será sometido al Comité en sesión privada. Parece que el punto principal del proyecto es la creación de un Comité permanente para refugiados, con residencia en Londres, integrado por representantes de los países que participan en la Conferencia y presidido por un inglés o un norteamericano.

El delegado norteamericano desea que el Comité de Londres se encargue del conjunto del problema de los refugiados, mientras que los delegados franceses e ingleses estiman que en las circunstancias actuales el examen del problema de los refugiados precedentes exclusivamente a Alemania y Austria es de por sí bastante importante.

Se ha celebrado en Tokio una conferencia de jefes de Estados Mayores.

El ministro de la Guerra se lamenta de que las industrias de guerra no cubran las necesidades del ejército japonés. "Ello se debe—dijo— a las dificultades con que tropezamos para adquirir importantes productos".

La aviación japonesa ha lanzado 150 bombas de gran potencia contra Wu Chang, destruyendo...

El comunicado, que no da cuenta del número de aviones derribados por la aviación republicana para hacer menos amarga al pueblo italiano esta lista, publica a continuación una lista astronómica de aparatos republicanos derribados por la aviación italiana, y agrega que entre los aparatos "rojos" derribados figuran dos dirigibles.

Las autoridades inglesas de Palestina se esfuerzan por reducir el radio de los desórdenes, habiendo adoptado importantes medidas en la frontera de Palestina y Transjordania.

Continúan produciéndose explosiones y agresiones con víctimas.

totalmente el Hospital provincial y una escuela de niñas regentada por L'American Church Mission. El número de víctimas es muy elevado entre la población civil.

A primera hora de la mañana habían sido retirados más de cien cadáveres de entre las ruinas del hospital. En el tejado de la escuela de niñas estaban plantadas dos enormes banderas norteamericanas.

Pregunando una vez más la descarada intervención de los ejércitos italianos en España, ha sido publicado en Roma un comunicado oficial dando cuenta de las pérdidas sufridas por "la aviación legionaria" en España hasta el 11 de julio.

Según el comunicado, estas pérdidas "oficiales" son las siguientes:

"Muertos: 25 oficiales pilotos, un oficial observador, un oficial médico de Aviación, un oficial especializado; 27 suboficiales pilotos, 53 suboficiales y dos soldados.

Prisioneros: 14 oficiales pilotos y cinco suboficiales pilotos y dos soldados especialistas.

Desaparecidos: cuatro oficiales pilotos y cinco suboficiales pilotos."

El comunicado, que no da cuenta del número de aviones derribados por la aviación republicana para hacer menos amarga al pueblo italiano esta lista, publica a continuación una lista astronómica de aparatos republicanos derribados por la aviación italiana, y agrega que entre los aparatos "rojos" derribados figuran dos dirigibles.

Las autoridades inglesas de Palestina se esfuerzan por reducir el radio de los desórdenes, habiendo adoptado importantes medidas en la frontera de Palestina y Transjordania.

Continúan produciéndose explosiones y agresiones con víctimas.

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

NUESTRAS TROPAS RESISTIERON TODOS LOS ATAQUES FACIOSOS EN LEVANTE Y EXTREMADURA

En el sector de Carabanchel fué volada una mina, causando al enemigo muchas bajas y capturando prisioneros

"Ejército de tierra. LEVANTE.—Durante la noche última, en el sector de la Puebla de Valverde, fué energicamente rechazado un ataque enemigo sobre nuestras posiciones de la cota 1.521, al oeste del vértice de La Muela.

En la zona de Artana las tropas españolas recuperaron La Famella, el castillo de Castro y la cota 608, haciendo huir al enemigo. En la jornada de hoy no se ha registrado en los diversos sectores actividad digna de mención.

EXTREMADURA.—Un golpe de mano faccioso contra Casa Castillo, Calabazas, en el sector de Toledo, fué vigorosamente rechazado.

CENTRO.—En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

Bombardeos de la aviación fascista

"Aviación.—La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

La conmemoración del 19 de julio Carta abierta a S. I. A.

Compañeros dirigentes de S. I. A.: Salud. Aunque estéis muy atareados con motivo del segundo aniversario de la primera liberación de Madrid, pensando en darle el mayor esplendor, y aunque ya estéis organizando algunos actos capaces de llevar al corazón de los que en los frentes continúan la lucha iniciada en nuestras calles, la sensación de que en la retaguardia se piensa en ellos, permitiéndome que, interrumpiendo vuestras tareas y deliberaciones, os aporte una idea que, a mi juicio, puesta en práctica tendría la virtud de hermanar el homenaje a los luchadores, que debe recibir esplendor y poesía, con la eficacia práctica de una realidad evidente. No puede haber mejor homenaje para el que en el frente está luchando por su patria, por su hogar, que saber que en este hogar su compatriota, sus hijos tienen el calor y la ayuda que necesitan, porque organismos de solidaridad les libran a ellos de tales preocupaciones, permitiéndoles concentrar todos sus afanes en vencer al enemigo, libres de las zozobras y de las angustias que implican el pensar que en la retaguardia sus familiares pueden pasar ratos amargos por falta de quien se ocupe de ellos.

¿Qué mejor celebración del segundo aniversario de nuestra lucha, cuál más poética y práctica a la vez que la inauguración de un comedor para embarazadas y comiantes?

Mejor que discursos, que cartelas, que un gasto en percañera que al día siguiente no sirve para nada, es decir, sencillamente, a los que luchan: "Este hijo que tú has engendrado en uno de tus parajeros regresa al hogar, y la madre que lo lleva en su seno, desde hoy, y como conmemoración de una fecha gloriosa, dispone de un lugar en donde recuperar las energías perdidas y en donde encontrar los elementos precisos para desarrollarse y crecer."

No creo que será difícil habilitar uno de los diferentes comedores colectivos para trabajadores que hay en Madrid, en comedor para esas otras TRABAJADORAS que están en jornada diaria interrumpida durante nueve meses, fabricando los seres que, por hijos de los luchadores y por hijos de los trabajadores revolucionarios y antifascistas, serán los que en realidad habrán de reconstruir nuestra España.

¿Qué eso cuesta dinero? Evidente. Pero muchas mujeres podrán costearla la comida, y ya es para ellas bastante no tener que hacer cosas ni guisarlas. Y si hay quienes no pueden pagar su cuotita... para eso están las aportaciones individuales y colectivas... y, sobre todo, para eso tenéis los compañeros de S. I. A. amplio margen de iniciativas para adquirir los víveres y el dinero. Pensad que esa obra, iniciada en esta fecha, podrá hacer que muchos hijos de combatientes lleguen a hacer nutridos, fuertes y robustos... ¿Qué mejor homenaje a sus padres?

Os envía un fraternal saludo,

F. HARO

El Gobierno español examina el documento aprobado por el Comité de "No intervención"

EN BREVE SE DARÁ A CONOCER UNA NOTA IMPORTANTE

BARCELONA, 12.—El Consejo de Ministros de ayer comenzó a las once treinta y terminó a las tres de la tarde. A la salida, el ministro de Agricultura, Uribe, dijo a los informadores:

"En el Consejo se ha examinado el documento que por mediación del Gobierno inglés se remitió al Gobierno de la República el Comité de "no intervención", documento que se seguirá estudiando en reuniones sucesivas. Con referencia al citado texto, el Consejo de Ministros ha aprobado una comunicación del ministro de Estado, dirigida a los Gobiernos francés e inglés, cuyo contenido se dará a conocer en breve.—Fébus.

Las nuevas penas que serán aplicables a los incursos en los delitos de exportación, tráfico y tenencia de valores, divisas, monedas, joyas y metales preciosos

En el que se establecen las nuevas penas que serán aplicables a los incursos en los delitos de exportación, tráfico y tenencia de valores, divisas, monedas, joyas y metales preciosos.

Se establece una escuela que llega hasta la imposición de la pena de muerte a los contraventores de las mismas.

Con el fin de que aquellos ciudadanos que no hayan cumplido las disposiciones obligadas sobre esta materia puedan colocarse en una situación legal se concede un plazo de diez días, a partir de la fecha antes citada, para la entrega de dichos efectos, imponiéndose como única sanción el decomiso de los mismos. Dicha entrega deberá verificarse en las depositarias pagadoras de las Delegaciones de Hacienda o sucursales del Banco de España, a disposición del Juzgado general de comercio de cada una de ellas.—Fébus.

VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA

Sindicato Unico de Industrias Textil, Vestir, Piel y Anexas (Sección Distribución).—Se convoca a una reunión de delegados sindicales, y en su defecto, a un afiliado de esta Sección, para el día 14 del corriente, a las seis de la tarde, en Génova 29.

Sindicato de las Industrias Sidero-Metalúrgicas.—Por la presente se convoca a todos los compañeros miembros de los Comités de fábrica a la reunión que se celebrará el jueves día 14 del corriente, a las ocho en punto de la tarde, en nuestro domicilio social.—Por el Sr. Juan A. Corchero.

rechazado un feroz ataque faccioso POR TIERRAS DE ARAGON

Por MAURO BAJATIERRA

Los facciosos están comprando los obuses cerca de un barrido de una barbaridad de hombre.

por ningún sitio pasaron, y aún les costaron centenares de bajas los intentos de pasar.

En la zona de Artana las tropas españolas recuperaron La Famella, el castillo de Castro y la cota 608, haciendo huir al enemigo. En la jornada de hoy no se ha registrado en los diversos sectores actividad digna de mención.

EXTREMADURA.—Un golpe de mano faccioso contra Casa Castillo, Calabazas, en el sector de Toledo, fué vigorosamente rechazado.

CENTRO.—En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad."

La aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó, durante la pasada noche varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Calafell, Cubellas, Alfafulla, Cambrils, Ruidecols y Montroy, causando víctimas."

En el día de ayer fué volada en el sector de Carabanchel una mina propia, capturándose a los rebeldes, que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

CRONICAS DESDE EL FRENTE SUR-EXTREMEÑO

"Haciendo la vía del calatraveño"

En mitad de un serrón cordobés, en uno de mis frecuentes recorridos por cortijos y chozos, mirando y tensando el ánimo de los trabajadores del campo, encuentro a un responsable de colectividad. Vigila los terrenos que le han sido encomendados por sus compañeros para que no los invadan los ganados de otros pueblos. Ya jinetes en una mula potente y seguido de una perrilla retonzona.

Estos proletarios están un tanto desorientados en cuanto a la marcha sindical de España, pese a los diarios esfuerzos que realizan los compañeros Justo Deza, Rafael Rodríguez y otros, que no descansan en sus deseos de buscar lo más conveniente para los trabajadores de la tierra y que saben siempre estar a la altura de las horas que, vivimos. Un breve diálogo explica bien esta confusión, que es preciso ir alejando:

—¿Qué tal marcha vuestra colectividad?

—Bien.

—¿En qué proporción estáis?

—No lo entiendo.

—Digo si tenéis afiliados de las dos Sindicatos.

—Aquí todos somos de la Unión General de Trabajadores.

—Me parece muy bien. Pero creo notar cierto tonillo despectivo en la respuesta.

—Es que no queremos política.

—¿Luego qué queréis?

—Que los que trabajamos la tierra tengamos el fruto y el respeto que merecemos.

—Excelente idea. Re decir, que los váis dando cuenta de lo que representáis en esta hora y de la misión que tenéis que cumplir en el futuro.

—Eso.

—¿Y quiénes vienen pidiendo, desde hace muchísimos años, que los Sindicatos tengan una mayor intervención en la vida

de España, sin que ello suponga elevar totalmente a los que de verdad representan una fuerza política?

—Yo no lo sé.

—Pues lo ha hecho, y lo está haciendo, precisamente, el Organismo que tú intentas lastimar.

—¿Lastimar, no? Soy hermano de todo el que trabaja como yo lo hago. Lo que para eso que, por aquí, no han demostrado ser muy laboriosos algunos de los que decían ser.

—Falta de educación socialista, que no es acenacbia únicamente a un Organismo.

—¿Usted, ¿de cuál tendencia es?

—La mía no interesa. No vengo para hacer proselitismo. Lo que me gusta es veros cada día más unidos, más comprensivos.

Un viejo pastor—sombroso, de ala amplísima, zahones, cara rugosa, tez bruniada por las temperaturas andaluzas—, que estaba leyendo un ejemplar atrasado de "Ruta", levanta la vista del periódico y contesta a la pregunta del responsable con esta sentencia:

—No preguntes lo que es. Examina lo que viene el jarro y sabrás lo que lleva dentro.

La vida de este pastor—una de tantas— tiene mayor fuerza de condeción para los que la han hecho así, sobre todo oída en este breñal, que habla de abandono y miseria durante siglos por parte de los que ahora se dicen "salvadores de España".

—¿Muchos años por estos parajes, compañero?

—Más de los que tú tienes.

—Los míos no son escasos.

—Pero no alcanzan a los que llevo comiendo bajo encinares.

—¿Siempre de pastor?

—Toda la vida.

—¿Cuántos años tienes?

—Sesenta y dos. Ocho tenía cuando empecé a pastorear.

—¿Ya son pisadas!

—Bastaba con la mitad para aplastar a todos los traidores.

—¿Cuántas ovejas guardabas en los corrales de tu jabato?

—Quince.

—¿Y ahora?

—Quinientas, por término medio.

—¿Quién te enseñó a leer?

—Yo mismo. Pensar en la escuela era bobería.

—¿Qué sueldo ganabas?

—Hasta que me casé me dieron un real diario y lo que los años llamaban comida.

—¿Daba producto el ganado?

—Y tanto! Los colmados y prostibulos cordobeses lo sabían bien.

—¿En dónde dormías?

—En el aprisco. Algunas veces lo hacía en el chozo.

—¿Qué sueldo te fijaron al casarte?

—Cuarenta y cinco reales el mes.

—¿Tenías alguna otra ventaja?

—Me dejaban tener quince cabezas paciendo con las del amo; pero a condición de entregar el queso, la lana y el lomo.

—¿Quién te facilitaba la ropa?

—Tenía que comprármela del jornal. Cuando intentaba mudarme, cada tres o cuatro semanas, tenía que ir a mi casa, sin decirle nada al amo. A la salida del sol marchaba a Cerro Muriano o al Puerto Calatraveño a mudarme de camisa y hacer alguna inocente calaverada en la puerta de alguna moznuela, cuando ya me gustaban las novias.

—¿Qué distracciones tenías los pastores?

—Focas. El quince de noviembre era la jornada más divertida. Los mozos llevábamos las bellotas a las novias y ellos nos hacían las gachas. Esto daba ocasión a alguna pequeña barbaridad.

—¿Por qué?

—Cuando las mujeres salían a la gata querían nosotros aprovecharnos del momento para echar mucho pimiento picante en las gachas. Lo demás lo pueden comprender. Las rápidas escapadas de las muchachas por la puerta trasera eran frecuentes. Y también las escenas subsiguientes de color.

—¿Y eso que mandaban los "salvadores de España"?

—Buena para de garros estaban hechos!

—¿Qué sueldo tienes hoy?

—El mismo que acordó la Colectividad para los otros compañeros. Además, disponemos de ayuda de comestibles.

—¿Estáis contentos?

—Mucho. Para estarlo aún más no hay más que mirar lo que hemos dejado atrás.

José Díaz García, que así se llama el pastor de mi crónica de hoy, después de un vistazo de satisfacción por el buen estado de las ovejas que cuida, se abisma en la lectura del periódico que tiene en las manos

Francisco CARAMES

LA SESION DEL CONSEJO PROVINCIAL

Quince mil pesetas para los evacuados de Levante

Esta mañana celebró sesión la Comisión Permanente del Consejo Provincial, bajo la presidencia del gobernador civil, camarada Gómez Osorio, quien pronunció unas palabras de salutación a los consejeros.

Se aprobó el orden del día, en el que figuraban asuntos de Cultura, Fomento y Transporte, Gobierno interior y Hacienda.

El secretario dió lectura a una moción del camarada "Rubiera, proponiendo el estudio de los expedientes de los empleados provinciales que se enrolaron en las milicias y dictaminar sobre los mismos; y a otra, que se aprobó con carácter de urgencia, para que el Consejo Provincial contribuya con 15.000 pesetas a la suscripción pro evacuados de Levante.

En el turno de ruegos y preguntas,

Muñoz Sobrino pidió al Consejo que constase en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte en el campo de batalla del ex consejero provincial Antonio Díaz. Así se acordó.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión, que había empezado a la hora anunciada, hecho digno de hacerse resaltar.

El mismo que acordó la Colectividad para los otros compañeros. Además, disponemos de ayuda de comestibles.

—¿Estáis contentos?

—Mucho. Para estarlo aún más no hay más que mirar lo que hemos dejado atrás.

José Díaz García, que así se llama el pastor de mi crónica de hoy, después de un vistazo de satisfacción por el buen estado de las ovejas que cuida, se abisma en la lectura del periódico que tiene en las manos

LA madre de Galán cumplimenta al alcalde de Barcelona

BARCELONA, 12 (S. I.).—El alcalde de Barcelona ha sido cumplimentado por la viuda de Galán, madre de los hermanos Galán y por el presbítero Juan García Morales.—Fébus.

CARTELETA

PARA MAÑANA

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

TEATROS

IDEAL.—5.30. "Motivos de viento" y "La campanera" (gran éxito).

GARCIA LORCA.—6. "Pide por esa boca" (superrevista excepcional).

ASCASO.—"La loca de la casa" (de Galdós).

BARRAL.—"Los malhechores del bien" (de Jacinto Benavente) y "Por las mismas agallas" (diálogo).

COMEDIA (refrigerado).—"Cuidado con la Peca!" (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—"Mi tía Javiera" (de los hermanos de Mía).

ESLAVA.—"Mi estoy sacrificando" (éxito inmenso de risa).

ESPAÑOL (refrigerado).—"Yerma" (de García Lorca; gran éxito).

FUENCARRAL.—"Telofa-Li" (de Guillermo Sautié y maestro Gravina).

JOAQUIN DICENTA.—"Las ansiosas" (magnífica revista).

LARA.—"Escuela de picardías o La Mari-Cruz se casa" (gran éxito).

LOPE DE VEGA (refrigerado).—"¿Qué más da?" (éxito extraordinario).

MAVILLAS.—"Las Leandras" (magnífica revista).

MARTIN.—"Las hay, fritolas" (las revistas de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—"La revoltosa"